

审计署审计长侯凯向十四届全国人大常委会第十三次会议作报告

# 整改超22亿元 节庆展会论坛减负见实效

据新华社电 节庆展会论坛加重基层负担问题整改取得实效:截至2024年9月底,21个部门和17省市已通过规范活动审批办法、从严控制活动规模、退回赞助费等方式整改问题涉及资金22.7亿元。

受国务院委托,审计署审计长侯凯12月22日向十四届全国人大常委会第十三次会议作《国务院关于2023年度中央预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告》。记者从中获悉上述情况。

侯凯表示,审计署将今年6月发

布的2023年度审计工作报告反映的所有问题及建议全部纳入此次整改范围,向122个地方、部门和单位印发整改通知和问题清单,由其全面落实审计整改责任。总体来说,重大问题整改进展顺利,解决了一些不利于高质量发展和经济社会稳定的体制机制问题。

从整改情况看,截至今年9月底,有关地方、部门和单位共整改问题金额5380多亿元,制定完善规章制度1300多项,追责问责2800多人。对于审计工作报告中要求立行立改的问

题,整改率已达到94%,比去年同期高出2个百分点;要求分阶段整改的问题中,62%已完成整改;要求持续整改的问题制定了时间表和线路图,明确了具体责任单位和年度措施。

针对关注度较高的农村学生营养餐问题,已整改问题涉及资金40.39亿元,完善制度248项,处理处分1200人。其中,66县已原渠道归还、支付拖欠补助等19.51亿元;8省已追责问责徇私枉法的供餐监管部门和学校工作人员等384人。

报告还显示,财政部、税务总局

等部门和有关地方通过调整决算草案、补征税款、化解政府债务等整改中央财政管理问题涉及资金2851.48亿元;中央企业通过调整账表、加强国有资产管理等整改问题涉及资金1466.9亿元;金融机构通过清理违规业务、优化信贷投向等整改问题涉及资金755.56亿元。

此外,在强化监督方面,对审计移送的310多件违纪违法问题,有关部门和地方正在组织查处,对涉案款物加紧追赃挽损,依规依纪依法处理处分有关责任人。

## 5年超3万亿元! 财政加力支持防灾减灾和应急管理

据新华社电 2019年至2023年,全国财政防灾减灾及应急管理领域一般公共预算支出30536.05亿元(不含2023年增发国债资金),年均增长8.85%,比同期全国一般公共预算支出增幅高5.3个百分点。

受国务院委托,财政部部长蓝佛安22日向全国人大常委会会议作国

务院关于财政防灾减灾及应急管理资金分配和使用情况的报告时介绍了上述情况。

根据报告,2024年,中央财政防灾减灾及应急管理资金预算安排3343.15亿元,有力保障了重点项目支出。

蓝佛安表示,按照党中央决策

部署,2023年中央财政增发1万亿元国债资金,支持灾后恢复重建和弥补防灾减灾救灾短板,整体提升我国自然灾害抵御能力。1万亿元增发国债资金已于2024年春节前全部下达,全部项目已于2024年6月底前开工,正在加快推进项目建设,截至2024年10月底累计支出5329

亿元。

针对下一步工作措施,报告指出,将科学处理好“统”与“分”、“防”与“救”之间的辩证关系,健全财政制度政策,优化资金投入模式,科学精准管理资金,提高资金使用效益,持续完善财政防灾减灾及应急管理资金政策体系。

## 全国31个省级法规规章规范性文件数据库全部建成使用

据新华社电 12月22日提请十四届全国人大常委会第十三次会议审议的2024年备案审查工作情况的报告显示,全国31个省级法规规章规范性文件数据库全部建成使用。

全国人大常委会深入贯彻党中

央关于“把所有规范性文件纳入备案审查范围”的要求,通过推动建设省级法规规章规范性文件数据库,巩固拓展地方人大备案范围。

报告介绍,各省级数据库将本行政区域省市县乡四级国家机关制定

的各类规范性文件纳入数据库,共计38万多件。其中包括现行有效和已修改的各类地方性法规21158件,地方政府规章10920件,各级人大及其常委会决议、决定19308件,行政规范性文件327819件,监察规范性文件

298件,司法规范性文件5023件。

据介绍,全国人大常委会法工委将推动地方人大常委会完善好、运行好省级法规规章规范性文件数据库,以数据库建设为抓手提高备案审查工作质量。

## 反制加拿大新措 12月21日起施行

据新华社电 外交部公布关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定,全文如下:

关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定

(2024年12月21日中华人民共和国外交部令第15号公布,自2024年12月21日起施行)

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定,中方决定对以下加拿大机构及人员(详见后附反制清单)采取反制措施:

一、对加拿大“维吾尔人权倡导项目”、“加拿大西藏委员会”,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产;禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

二、对加拿大“维吾尔人权倡导项目”、“加拿大西藏委员会”相关人员,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各

类财产;禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动;对其实本人不予签发签证、不准入境(包括

香港、澳门)。

本决定自2024年12月21日起施行。

### 反制清单

#### 一、机构(共2家)

(一)加拿大“维吾尔人权倡导项目”(Uyghur Rights Advocacy Project)

(二)加拿大“加拿大西藏委员会”(Canada-Tibet Committee)

#### 二、机构人员(共计20人)

(一)“维吾尔人权倡导项目”相关人员,包括执行主任穆罕默德·土赫提(Mehmet Tohti),政策及宣传主任贾丝明·凯因特(Jasmine Kainth),法律顾问戴维·马塔斯(David Matas)、萨拉·泰什(Sarah Teich)、约翰·帕克(John Packer)、克莱夫·安斯利(Clive Ansley)、约纳·戴蒙德(Yonah Diamond)、贾丝廷·伯纳茨(Justine Bernatchez)、

林登·达莱斯(Linden Dales),政策顾问查尔斯·伯顿(Charles Burton)、玛格丽特·麦凯格·约翰斯顿(Margarett McCuaig Johnston)、马库斯·科尔加(Marcus Kolga)、斯科特·西蒙(Scott Simon),研究顾问康纳·希利(Conor Healy)、杰弗里·阿哈龙(Geoffrey Aharon)等,共15人。

(二)“加拿大西藏委员会”相关人员,包括主席桑佩·拉隆巴(Samphe Lhalungpa),副主席路易莎·杜兰特(Luisa Durante),执行董事谢拉普·特钦(Sherap Tharchin),董事艾丽莎·冯·拜尔(Eliza von Baeyer),社区活动经理永东丹增(Youngdoung Tenzin)等,共5人。

## 就美国宣布向中国台湾地区提供军援军售 外交部发言人答记者问

据新华社电 外交部发言人12月22日就美国宣布向中国台湾地区提供军援军售答记者问。

有记者问:12月21日,美国白宫宣布向台湾提供5.713亿美元军援。同日,美国国防部发布消息称,美国务院已批准总额2.95亿美元的对台军售。中方对此有何评论?

发言人说,美国再次向中国台湾地区提供军援军售,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定,严重侵犯中国主权和安全利益,严重违背美方领导人不支持“台独”承诺,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中方强烈不满、坚决反对,已第一时间向美方提出严正交涉。

发言人指出,台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系第一条不可逾越的红线。美方“以武助独”只会引火烧身,“以台制华”注定不会得逞。中方敦促美方立即停止武装台湾,停止破坏台海和平稳定的危险行径。中方将采取一切必要措施,坚定捍卫国家主权、安全和领土完整。

## 上海地铁遭吊车侵入事故 应急管理部派工作组赴现场

据新华社电 记者12月22日从应急管理部获悉,针对上海地铁11号线遭吊车侵入事故,应急管理部已派出工作组赶赴现场。

据悉,当天8时许,上海地铁11号线马陆至武威路站区间,由于外部一施工工地履带吊车倒塌侵入,造成地铁线路设备和一列正常运行的地铁局部受损,未造成人员伤亡。